

賀本院地理環境資源學系周素卿教授 榮獲「國立臺灣大學 106 年教師社會服務傑出獎」！

本院地理環境資源學系周素卿教授(兼本院副院長、IPCS 學位學程主任)校內、校外的服務眾多及傑出，本院今年度極力推薦教師服務獎，也不負眾望的榮獲「國立臺灣大學 106 年教師社會服務傑出獎」，本院同賀！

周教授服務傑出事蹟簡述如下：

一、協助推動與建置公私協力的流域治理機制與平臺

自 2006 年「水患治理特別條例」至 2014 年「流域綜合治理特別條例」，政府圖解決極端氣候所引致的水患治理。周教授執行科技部三年期「公共參與式流域綜合治理之研究—民間組織參與流域綜合治理之研究」，持續迄今透過行動研究與參與，積極協助公私協力式的流域治理模式之發展，包括引介參與式流域治理的相關理論與實踐方法給予民間組織與水利單位，以及積極促成官、學與民間團體建立共同學習與交流的平臺，特別是協助社區大學全國促進會擬訂每年度河川社群「與署長有約」，促進我國治水的公私協力與合作的良性進展。並持續定期參與全促會「智庫沙龍」活動，擔任智庫委員，與 NGO 組織、公部門與學術社群創造共同學習、共同設計的水治理機制，並以民間團體推薦的在地諮詢小組身份參與流域綜合治理的相關計畫審議，透過參與及實踐促成更具社會和諧性的參與式流域治理模式。



與署長有約：2016 全國河川社群座談會

二、推動大學人才培育的創新模式與治理的轉型

周教授以共同主持人身份協助教育部規劃及執行兩期的中綱計

計畫—「智慧生活整合性人才培育計畫」，推動跨領域人才的培育，以因應我國智慧生活相關產業的人才需求。計畫推動不斷地帶進教育創新的理念。在第一期計畫中曾啟動「亞洲智慧生活國際學院」帶進教育產業國際化的理念與目標，國際學院課程內容著重解決場域(living lab)問題的體驗式學習、並結合台科大設計學院的專長，將服務設計(service design)的概念引入教育學習。國際學院迄今已舉辦四次，有芬蘭 Laurea University、荷蘭 TU Delft、新加坡國立大學、首爾大學、日本東北福祉大學、日本千葉大學、美國哈佛大學、美國夏威夷大學等團隊的參與，荷蘭 TU Delft、新加坡國立大學、首爾大學的設計團隊更是連續四次都有教師帶學生團隊參加，計畫執行成果已讓台科大團隊在國際跨領域的設計教育獲得肯定。去年度更融合設計與健康照護的議題，由高雄醫學大學主辦國際學院，期待台灣在智慧健康照護的跨領域教育可以在國際教育領域扮演更積極的角色。



教育部智慧生活整合性人才培育計畫第一期總成果發表會頒獎

此外，鑑於創新創業的火苗已點燃，周教授隨後在計畫內又啟動「智慧生活在地創新與企業育成人才培育平臺推動計畫」(第二期更名為「智慧生活創新創業特色大學推動計畫」)，以全校型計畫的規格徵件，並與海洋科技大學、修平科技大學、中興大學、靜宜大學、高雄醫學大學、東華大學六校合作，倡議大學的社會責任，結合大學與社區發展，並推動青年創業。該計畫今年已進入第二期程，再遴選出七所大學成為伙伴學校。有別於其他的創新創業計畫，周教授在推動該計畫特別強調學校要走入學校所在的社區與城市，並致力推動與完備化微型企業與社會企業的生態系統，善用 ICT 與行動科技。在推動此計畫的過程，特別強調合作式的學習社群之概念，把競爭型的計畫群體轉變為合作式的學習社群，讓參與學校以學習聯盟的方式運作，第二期計畫更積極地嘗試以史馬特大學聯盟(Smart University Consortium)的架構，來推動智慧生活整合創新與創業人培。

三、協助學校推動以紹興社區為基地的「臺灣大學高教創新與社會實

驗計畫」

開發紹興南街基地作為醫學院教學研究發展用地，積極參與協商，參加專案小組會議，擔任委員，有較正式的角色協助校方、學生及居民間的協調與折衝工作至今，紹興校區已成功獲市府都市計劃委員會通過，並推動「紹興南街公辦都更案」及進行招商，此外居民也即將在今年暑假遷往基河國宅進行中繼安置。本案自對立抗爭到協商合作、以至引進民間團體來協作、推動過程，真是歷盡曲折，參與者需要有耐心與包容度。在校方行政高層、師生長期投入及支持、甚或民間團體（如都市專業者改革組織、崔媽媽基金會、社會住宅推動聯盟等）的專業協助、乃至各級民意代表協助溝通協調突破法規僵局，校方向教育部提出了以結合弱勢社區居民為實驗對象的居住實驗計畫—高教創新與社會實驗計畫，期透過整合臺大跨領域的教學、研究資源，社區的鄰里互助網絡，以及民間團體的資源與經驗，推動參與式治理、社群互助的共居社區實驗計畫。此外，也希望本校醫學校區的增建計畫，能夠創造都市計畫的願景及公共性，推動以醫學校區為核心的 Smart City for Health 之地區再生計畫，促進照護產業與台北市的發展。周教授五年多來參與紹興社區的案子，其本於專業的實踐與服務，值得肯定與支持。

此外，周教授擔任許多重要學術學會或專業協會董（理）監事、國際知名學術期刊編輯、科技部評審以及多個政府單位（如環保署、內政部、水利署等）委員，提供專業意見，協助國家社會發展，貢獻良多。今不負眾望的榮獲本校 106 年教師社會服務傑出獎，實至名歸，本院同賀！



2014 資策會主辦金驗獎評審



2015 商周奇點創新大賽複賽評審